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Οι εταίροι θέλουν πολιτική 
συμφωνία εντός της εβδομάδας
Οι ηγέτες των τριών θεσμών που παρέχουν πιστώσεις στην Ελλά-

δα, στη συνάντησή τους στο Βερολίνο το βράδυ της Δευτέρας 1/6, 

γεφύρωσαν τις διαφορές τους ως προς το τι θα πρέπει να επιτύχει 

η Αθήνα για να αποκτήσει πρόσβαση στα 7,2 δισ. ευρώ της βοήθει-

ας που χρειάζεται άμεσα. Οι ηγέτες ανέθεσαν στους τεχνοκράτες 

να διαμορφώσουν το τελικό κείμενο που θα παρουσιαστεί στον 

Αλέξη Τσίπρα ως βάση για μία πολιτική συμφωνία, που ελπίζουν ότι 

θα επιτευχθεί μέχρι το τέλος της εβδομάδας. 

Σύμφωνα με αξιωματούχους, υπάρχουν ακόμα διαφορές μεταξύ 

του ΔΝΤ και της Κομισιόν για το αν η Ελλάδα μπορεί να επιτύχει 

τους στόχους για το πλεόνασμα που θα περιέχονται σε ένα νέο 

τελικό κείμενο. Το ΔΝΤ έχει ακόμα αμφιβολίες και συνεχίζει να 

ζητά διασφαλίσεις ότι οι κυβερνήσεις της ευρωζώνης θα συμφω-

νήσουν σε αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους – το οποίο πλέον 

βρίσκεται κατά το μεγαλύτερό του μέρος στην κατοχή των πιστω-

τών της Ε.Ε. – εφόσον δεν συμφωνηθεί ένα αξιόπιστο πρόγραμμα 

μεταρρυθμίσεων. Σύμφωνα με έναν αξιωματούχο της ευρωζώνης 

«Υπήρξε τουλάχιστον συμφωνία σε επίπεδο κειμένων. Οι απόψεις 

όμως ίσως έχουν ακόμα απόσταση μεταξύ τους».

Σε κάθε περίπτωση, οι αξιωματούχοι των δανειστών ευελπιστούν 

ότι μια κατ’ αρχήν πολιτική συμφωνία θα μπορέσει να επιτευχθεί 

προτού η Αθήνα χρειαστεί να αποπληρώσει την επόμενη δόση των 

300 εκατ. ευρώ στο ΔΝΤ την ερχόμενη Παρασκευή.

Μέσα στις επόμενες δύο εβδομάδες, η Ελλάδα θα πρέπει να πλη-

ρώσει στο ΔΝΤ δάνεια 1,2 δισ. ευρώ και οι αξιωματούχοι ελπίζουν 

ότι μέχρι το τέλος της επόμενης εβδομάδας θα έχει επιτευχθεί 

πλήρης συμφωνία σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων (staff level 

agreement), η οποία θα περιέχει μια λεπτομερέστερη έκθεση των 

οικονομικών μεταρρυθμίσεων που θα πρέπει να υιοθετήσει γρήγο-

ρα η Αθήνα.

Αρκετοί αξιωματούχοι της ευρωζώνης εξακολουθούν πάντως να 

ανησυχούν, καθώς πιστεύουν πως, παρά τη συμφωνία μεταξύ των 

τριών θεσμών που επιτηρούν την Αθήνα – του ΔΝΤ, της Κομισιόν 

και της ΕΚΤ – η Ελλάδα θα είναι πιθανόν ακόμα απρόθυμη να 

αποδεχτεί την κοινή τους θέση. Οι αξιωματούχοι αναφέρουν ότι 

το κείμενο θα περιλαμβάνει μέτρα που η Ελλάδα δεν έχει ακόμα 

αποδεχτεί κι ότι οι διαφορές μεταξύ της Αθήνας και των δανειστών 

της ευρωζώνης παραμένουν ακόμη μεγάλες.

Ανεξάρτητα από τις συνομιλίες του Βερολίνου, οι πιστωτές σκέφτο-

νται ένα σχέδιο που θα βοηθήσει την Ελλάδα να βγάλει το καλο-

καίρι, διότι ο χρόνος για να συμφωνηθεί ένα νέο πακέτο στήριξης 

θα έχει εκπνεύσει όταν το τρέχον πρόγραμμα τελειώσει στο πέρας 

του μήνα που διανύουμε.

Ένα σχέδιο που συγκεντρώνει τις προτιμήσεις και που βρίσκεται 

υπό συζήτηση, είναι η επέκταση της υπάρχουσας στήριξης για 

τη διάρκεια του καλοκαιριού ακόμα και μετά από μια άμεση συμ-

φωνία, έτσι ώστε η ΕΚΤ να συνεχίσει να παρέχει φθηνά έκτακτα 

δάνεια στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Επιπροσθέτως, τα 10,9 

δισ. ευρώ που έχουν μπει στην άκρη για την ανακεφαλαιοποίηση 

των ελληνικών τραπεζών, θα αλλάξουν ρόλο και θα παρασχεθούν 

ως συμβατική βοήθεια, ώστε η Αθήνα να μπορέσει να τα χρησιμο-

ποιήσει για να αποπληρώσει δύο μεγάλες ωριμάνσεις ομολόγων 

που επίκεινται τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Και οι δύο πληρωμές 

αφορούν δάνεια της ΕΚΤ, η οποία έχει στην κατοχή της ελληνικά 

ομόλογα. Η πρώτη πληρωμή ανέρχεται στα 3,5 δισ. ευρώ και η 

δεύτερη στα 3,2 δισ. ευρώ.

ΙΟΒΕ: Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος στην 

Ελλάδα επιδεινώθηκε εκ νέου τον Μάιο και 

διαμορφώνεται στις 91,4 (από 92,7) μονάδες, 

στη χαμηλότερη επίδοση από τον Δεκέμβριο 

του 2013. Όπως σημειώνει το ΙΟΒΕ, αυτή η 

νέα αρνητική εξέλιξη είναι αποτέλεσμα της 

έντονης επιδείνωσης των επιχειρηματικών 

προσδοκιών, αλλά και της νέας υποχώρησης 

της καταναλωτικής εμπιστοσύνης. Η συνεχι-

ζόμενη αβεβαιότητα αναφορικά με τη συμφω-

νία με τους εταίρους και δανειστές φαίνεται 

ότι έχει καθοριστική επίδραση στις προσδο-

κίες. Στη βιομηχανία, οι προβλέψεις για την 

παραγωγή τους προσεχείς μήνες κερδίζουν 

έδαφος, με το ισοζύγιο στις εκτιμήσεις για τα 

αποθέματα να ενισχύεται και τις εκτιμήσεις 

για τις παραγγελίες και τη ζήτηση να βελτιώ-

νονται ελαφρά. Στις υπηρεσίες, οι αρνητικές 

εκτιμήσεις για την τρέχουσα, αλλά και τη βρα-

χυπρόθεσμη ζήτηση βαίνουν δυσμενέστε-

ρες, ενώ αντίθετα οι αρνητικές εκτιμήσεις για 

την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων 

βελτιώνονται ελαφρά. Στο λιανικό εμπόριο, οι 

εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις βελτι-

ώνονται, όπως και οι αντίστοιχες προβλέψεις 

για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους, ενώ και 

ο δείκτης των εκτιμήσεων για τα αποθέματα 

παρουσιάζει μικρή αποκλιμάκωση. Στις κα-

τασκευές καταγράφεται έντονη επιδείνωση 

στην προβλεπόμενη απασχόληση, η οποία 

υπερσκελίζει την άνοδο στις προβλέψεις 

για τις προγραμματισμένες εργασίες των 

επιχειρήσεων που παραμένουν έντονα δυ-

σμενείς. Στην καταναλωτική εμπιστοσύνη, οι 

προβλέψεις για την οικονομική κατάσταση 

του νοικοκυριού, εκείνες για την οικονομική 

κατάσταση της χώρας το επόμενο 12μηνο, 

αλλά και την εξέλιξη της ανεργίας επιδεινώ-

νονται, ενώ βελτιώνεται ελαφρά η πρόθεση 

για αποταμίευση. Ο δείκτης καταναλωτικής 

εμπιστοσύνης υποχωρεί τον Μάιο για δεύτε-

ρο συνεχόμενο μήνα, στις -43,6 (από -40,5 

τον Απρίλιο) μονάδες. Παρότι οι προσδοκίες 

των νοικοκυριών είναι λιγότερο απαισιόδοξες 

απ’ ό,τι πριν από ένα χρόνο, εντούτοις το με-

γαλύτερο μέρος της μετεκλογικής βελτίωσής 

τους έχει χαθεί. Σε επίπεδο χωρών, η Ελλάδα 

διατηρεί την πρωτιά σε όρους απαισιοδοξίας 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο μέσος ευρωπαϊ-

κός δείκτης κινείται πτωτικά στην Ε.Ε. και στην 

ευρωζώνη, ενώ άνοδος σημειώνεται σε 11 

(από 13 τον Απρίλιο και 18 τον Μάρτιο) ευρω-

παϊκές χώρες. 

Με τις αποφάσεις της πενταμερούς 

να αποκρυπτογραφούνται στο Μα-

ξίμου, με την ελληνική πλευρά να 

έχει καταθέσει σχέδιο, αλλά με τις 

παραμέτρους της ΕΚΤ και του ΔΝΤ εκ-

κρεμείς, στο Χρηματιστήριο βάρυναν 

οι πωλητές στην πρώτη συνεδρίαση 

της εβδομάδας. Σε αρνητικό έδαφος 

η αγορά, μετά το μεσημέρι έκλινε στα-

θερά χαμηλότερα, καθώς τις πρώτες 

εντολές αγοράς τις διαδέχτηκαν στα-

διακές ρευστοποιήσεις στις τράπεζες, 

στον ΟΤΕ, αλλά και σε μετοχές-σημα-

τωρούς του FTSE/ASE-25.

Όσο παραμένει η αβεβαιότητα στις 

διαπραγματεύσεις και εντείνεται η 

νευρικότητα, τόσο οι αγοραστές στο 

Χ.Α. θα παραμένουν ιδιαίτερα επιφυ-

λακτικοί επιδιώκοντας να βρουν όσο 

το δυνατόν χαμηλότερες τιμές όσο οι 

πωλητές θα ρευστοποιούν σε κάθε 

ανοδική αντίδραση που περιορίζεται 

έως τις 850-858 μονάδες. Η συνεχής 

εναλλαγή, η μεταβλητότητα, η ταχύτα-

τη δημιουργία ευκαιριών και παγίδων 

ακόμη και ενδοσυνεδριακά επιβάλ-

λουν την επισταμένη παρακολούθηση 

της αγοράς. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 804,96 -2,47%

FTSE 240,87 -3,52%

FTSEM 915,10 0,47%

Δείκτης Τραπεζών 668,43 -3,58%

Μετοχές με άνοδο 50

Μετοχές με πτώση 65

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

105.905.046

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

132.946.329


